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ЛИРСКО У ПУТОПИСНО-МЕМОАРСКОЈ 
ПРОЗИ МИЛОША ЦРњАНСКОГ

Ана Гво зде но вић, Обла ци, шкољ ке и тра ве (лир ски еле мен ти у пу то пи-
сно-ме мо ар ској про зи Ми ло ша Цр њан ског), На род на би бли о те ка „Сте-

фан Пр во вен ча ни“, Кра ље во, 2009.

Књи га Обла ци, шкољ ке и тра ве пред ста вља при ре ђе ну ма ги стар ску 
те зу Ане Гво зде но вић, ко ја је од бра ње на на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о-
гра ду у апри лу 2007. го ди не. Сво јим на сло вом по ку ша ће за ве сти чи та о ца, 
а за тим га од ве сти у сви јет кри во тво ре не ствар но сти пу то пи сца и ме-
мо а ри сте, а на да све лир ског пје сни ка Ми ло ша Цр њан ског. Ис тра жи ва њем 
лир ских еле ме на та у пу то пи сно-ме мо ар ској про зи Ми ло ша Цр њан ског, 
Ана Гво зде но вић је по ка за ла са мо стал ност у ода би ру те ме, на сло ва и под-
на сло ва, за тим у ор га ни за ци ји гра ђе, у про ми шља њи ма и из во ђе њи ма за-
кљу ча ка на осно ву при мар них и се кун дар них из во ра. Као та ква сту ди ја је 
на ми је ње на сви ма ко ји би се же ље ли по бли же упо зна ти са Цр њан ско вом 
по е ти ком су ма тра и зма, са ње го вим лир ским на че ли ма и хи брид ним жан-
ро ви ма, са пу то пи сним сви је том обла ка, шкољ ки и зе ле них тра ва. 

 Већ на сло вља ва њем сво јих по гла вља, аутор ка је ис ка за ла скло ност ка 
пре по зна ва њу ва жног у књи жев но у мјет нич ком дје лу. Та ко ор га ни зо ва ни на-
сло ви и под на сло ви, из дво је ни из тек ста упу ћу ју на су штин ску про бле ма ти-
ку, ко ја има свој по че так, кључ не мо мен те и вр ху нац про до ра на уч ног по гле-
да на про блем. Из два ја њем пре по зна тљи вог тер ми на Con fu si o ne dei ge ne ri 
упу ћу је и на ши ри кон текст, па се пре пу шта вје штом ту ма че њу при ро де лир-
ског, пре ла зе ћи на цен трал ну те му пу то пи сно-ме мо ар ске про зе Цр њан ског 
до ка зу ју ћи упра во лир ско у њој. Тер ми ном Con fu si o ne dei ge ne ri би се мо гло 
на слу ти ти књи жев но раз до бље на пре ла ску два ви је ка, па и ства ра ла штво пр-
ве по ло ви не XX ви је ка. Ми је ша ње књи жев них жан ро ва и уки да ње оштрих 
гра ни ца ме ђу књи жев ним вр ста ма оп ште је мје сто у на у ци о књи жев но сти 
при освр ту на ства ра ла штво европ ских, ме ђу њи ма и срп ских пи са ца с по чет-
ка XX ви је ка. Ана Гво зде но вић уоча ва ово свој ство у пу то пи сно-ме мо ар ској 
про зи Цр њан ског и на тај на чин ре ва ло ри зу је ње го ве пу то пи се и ме мо а ре, 
ина че по ма ло скрај ну та дје ла у од но су на пје сни штво и ро ма не. 

На са мом по чет ку чи та лац ће уочи ти и аутор кин од нос пре ма оп штој 
и по себ ној ли те ра ту ри. Од увод ног по гла вља по ку ша јем жан ров ског од ре-
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ђи ва ња опу са Ми ло ша Цр њан ског и до во ђе њем ње го вих пу то пи са Љу бав 
у То ска ни, Пи сма из Па ри за, али и шпан ских и ја дран ских пу то пи са, као 
и дје ло ме мо ар ског ка рак те ра Код Хи пер бо ре ја ца, у не по сред не ре ла ци је 
пре ма до ма ћој пу то пи сној тра ди ци ји, по е ти ци су ма тра и зма, и на ро чи то, у 
по гла вљу о При ро ди лир ско га, пре по зна ва њем до ми нант них књи жев них 
те о ри ја ко је се ба ве при ро дом лир ско га, аутор ка ис црп но ана ли зи ра и од-
ре ђу је су шти ну лир ско га у по ме ну том опу су Ми ло ша Цр њан ског. Гво зде-
но ви ће ва про ми шља о при ро ди и су шти ни лир ско га од Пла то на и Ари-
сто те ла, ко ји су уста но ви ли три јад ну ро дов ску по дје лу, а за тим ис тра жу је 
но ва зна че ња у рас пра ва ма Хел дер ли на, Ше лин га, Хе ге ла, као и код не за о-
би ла зних те о ре ти ча ра XX ви је ка, ко ји су се ба ви ли раз ма тра њем фе но ме на 
лир ско га, Еми ла Штај ге ра, Вол фган га Кај зе ра, Ке те Хам бур гер, Нор тро па 
Фра ја, Рал фа Фрид ма на. 

Ова сту ди ја је зна чај на због мно го стру ких ве за, упу ћи ва ња на ко ри-
ште ну и ци ти ра ну ли те ра ту ру, на оп ште те о риј ске рас пра ве, као и ли те ра-
ту ру о дје лу Ми ло ша Цр њан ског, до са мих ис пи са и са мо стал них за кљу-
чи ва ња из ко ри ште них дје ла Цр њан ског. За Ану Гво зде но вић ће по себ но 
за ни мљи ви би ти ста во ви Ке те Хам бур гер о при по ви је ци у пр вом ли цу, ме-
мо ар ском и ауто би о граф ском ро ма ну, про бле ма ти ци фин ги ра но сти и лир-
ском ис ка зном су бјек ту. Сли је де ћи по ме ну те те о ре ти ча ре, и на сли чан на чин 
про ми шља ју ћи, Ана Гво зде но вић от кри ва чи та о цу јед ну но ву ди мен зи ју 
пу то пи са, ме мо а ра и ауто би о гра фи је, жан ро ва ко ји су у срп ској књи жев но-
сти при је Цр њан ског нај ве ћим ди је лом функ ци о ни са ли као жан ро ви ис ка за 
ствар но сти. Упра во због мо гућ но сти раз ли чи тог чи та ња, пу то пи сно-ме мо-
ар ска про за Ми ло ша Цр њан ског че сто је би ла на уда ру књи жев не кри ти ке, 
док јој ни је да то за слу же но мје сто у цје ло куп ном опу су овог пи сца. Књи га 
Обла ци, шкољ ке и тра ве упу ћу је на при су ство лир ских еле ме на та, и јед ну 
но ву пред ста ву жи во та и сви је та, кроз пре ло мље ну, кри во тво ре ну или фин-
ги ра ну ствар ност, ко ја се че сто у пу то пи си ма пред ста вља као исти ни та.

У одјељ ку књи ге Про за јед ног пе сни ка или Све је у ве зи екс пли цит но 
се алу ди ра на Цр њан ско ву су ма тра и стич ку по е ти ку и вје ру да је све у ве зи, 
вре мен ској и про стор ној, ина че свој стве но пу то пи сном жан ру, али и на по-
ве за ност тех ни ке сти ха и про зног ис ка за. У По крет ним пе снич ким сли ка ма 
аутор ка ће по ста ви ти про блем фе но ме на вре ме на и про сто ра при тра га њу за 
умјет нич ким ис ка зи ва њем, до дат но за ком пли ко ван до ми нант ним те о ри ја-
ма, ме ђу ко ји ма ће се сва ка ко ис так ну ти Ајн штај но ва те о ри ја ре ла тив но сти. 
Сам Цр њан ски је че сто у сво јим тек сто ви ма про ми шљао о Ајн штај ну, као 
и о сли кар ству ку би зма и фу ту ри зма, ко ји су у бит но ме из ми је ни ли до та-
да шњу ви зи ју сви је та. До ка зу ју ћи при сут ност лир ско га, Ана Гво зде но вић 
ана ли зи ра и по ступ ке очу ђа ва ња и ан тро по мор фи за ци је, те по сту пак мон-
та же и спа ја ња из раз ли чи тих кон тек ста, свој стве но ли ри ча ру Цр њан ском. 
Ја вља се и по тре ба да се опи шу стал но при сут ни мо ти ви ко ји се смје њу ју и 
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усло жња ва ју из дје ла у дје ло – мо тив па ра лел них свје то ва, мо тив пу то ва ња, 
про ла зно сти жи во та и сви је та, не стал но сти, без из ла зно сти, ду бо ке но стал-
ги је, на слу ћи ва ња и има ги на ци је, али и мо тив ра ђа ња и вјеч ног про ље ћа.

У Из не ве ре ном оче ки ва њу или По е ти ци оспо ра ва ња те жи се опи-
са ти фе но мен пу ту ју ћих пи са ца са по чет ка ХХ ви је ка, али и ис ку ство 
исе ље ни штва и прог нан ства, на гла ша ва ју ћи шок ег зи ла и кул тур ни кон-
траст као бит не од ред ни це ко је су у мно го ме од ре ди ле по то њу књи-
жев ност. Пу то пис у XX ви је ку по ста је ви ше ауто би о гра фи ја не го при-
руч ник, јер пу то ва ло се да би се о пу то ва њу пи са ло. Цр њан ски се вје што 
по и гра вао са пу то пи сним жан ром, јер сви јет пред ста вљен у пу то пи су 
је су бјек тив но ви ђе ње ствар но сти, ко ја се сва ко ме раз ли чи то от кри ва. 
Аутор ка за кљу чу је да Цр њан ски од сту па од објек тив ног жан ра пу то пи са 
уно се ћи у ње га ауто би о граф ске еле мен те и ор га ни зу ју ћи при ка за ни свет 
по умјет нич ким, тач ни је лир ским, на че ли ма.

У по гла вљу Код Хи пер бо ре ја ца или У све ту ме та мор фо за аутор ка 
ис тра жу је жан ров ску струк ту ру књи ге Код Хи пер бо ре ја ца, чуд ну књи гу 
за ко ју је сам Цр њан ски ре као да је исто вре ме но ро ман, пу то пис, ме мо-
а ри, по е зи ја, па и пам флет. У том ха о су успо ме на, пу то ва ња и лу та ња, 
при ми је ти ће се страх јед не епо хе, али уочи ти и ме та фи зич ка ви зи ја чо-
ве ко ве ег зи стен ци је. Дје ло се усло жња ва у сло же ној три ја ди аутор-при-
по ве дач-ју нак, на тај на чин уви јек до во де ћи у пи та ње иден ти тет пре о-
ста ла два. И у овом дје лу су при сут ни мо ти ви ра та и за ви ча ја, лу та ња 
и стран ство ва ња, смр ти, про шло сти, бе сми сла, сна и фан та зма го ри је. 
По зна тим по ступ ком до во ђе ња све га у ве зу, у дје лу Код Хи пер бо ре ја ца 
то је на ро чи то по стиг ну то кроз при зму сје ћа ња. Ана Гво зде но вић пре и-
спи ту је фе но мен сје ћа ња у жан ру ме мо а ра, али ука зу је и на Цр њан ско во 
по и гра ва ње и на гла ша ва ње ћу дљи во сти сје ћа ња.

На кра ју сту ди је, Ана Гво зде но вић за кљу чу је да се пу то ва ње у пр-
вој по ло ви ни XX ви је ка ја вља као око сни ца нај зна чај ни јих књи жев них 
оства ре ња овог пе ри о да. Та ко ђе, на гла ша ва да по ку шај до ка зи ва ња при-
су ства лир ског у пу то пи сно-ме мо ар ској про зи Цр њан ског, кроз ка те го-
ри је ис ка зног су бјек та и су бјек тив ног ви ђе ња ствар но сти, пред ста вља 
при каз јед ног но вог Цр њан ског – ли ри ча ра у цје ло куп ном свом опу су.

Сту ди ја Ане Гво зде но вић о пу то пи сно-ме мо ар ској про зи Ми ло ша 
Цр њан ског ус по ста вља но во чи та ње и но ве ре ла ци је у исто риј ском, књи-
жев но те о риј ском и књи жев но кри тич ком сми слу, те као та ква пред ста вља 
ври је дан до при нос са вре ме ној срп ској на у ци о књи жев но сти.
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